

3561 NOV 22

la tarde - Santander

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Bómeo Ojeda, 7 - Tel. 1897
SANTANDER

LA REGION

Protección Municipal
Apartado 12.155

PCION
para trimestre
QUINCE CÉNTIMOS

Miércoles, 19 de junio de 1935

DOS EDICIONES DIARIAS

PERIÓDICO DE CLASE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII.-2.ª Época.-Número 4 205

Problemas nacionales CRISIS DE TRABAJO

LA REGION, antorcha viva que no apaga el vendaval reaccionario, pide a los hombres con recios adabonazos de espíritu civil, la máxima solidaridad para seguir señalando a los humildes el verdadero sentido de su vida.

Quiénes tenemos un alto concepto del deber hemos oído claramente lo que LA REGION dice y lo que nos dice sin hablar. Desde este rincón de tierra en que vivo capté la idea lanzada por nuestros amigos de la Montaña.

Correspondo a su grito y en estas páginas se publicarán cuatro artículos que quiero consagrar al estudio de diversos problemas nacionales.

Inicié esta labor hablando un poco no más del paro obrero, pesadilla constante de cuantos vivimos de nuestro esfuerzo. Después hablamos de LA LIBERTAD DE CONCIENCIA, DICTADURA O DEMOCRACIA Y EL PORVENIR DEL SOCIALISMO.

Es posible que sigan siendo mis artículos como mis discursos, un exceso de romanticismo. Prefiero no perder los pies del suelo y purificar la palabra, por si esta expresión de mis ideas logran convencer a los que se empeñan en cegar toda fuente de mejoramiento de la clase trabajadora.

A 689.635 se eleva en España el número de obreros privados de toda posibilidad de producir y de crear. La estadística de la cual copiamos estas cifras carece, según el ministro de Trabajo, de fidelidad en la expresión.

Seguramente que el razoramiento del ministro será cierto, pero no en el sentido que él lo expresa —disminución del número de parados— sino que, por el contrario, esta proporción de obreros parados es mucho mayor, ya que millares de trabajadores convencidos de la inutilidad de las Oficinas de Colocación Obrera, se niegan a inscribirse en las mismas.

Es decir, que no exageramos la nota si afirmamos que en España tenemos hoy un millón de hombres parados.

Si calculamos a tres personas no más por familia obtendremos el resultado verdaderamente dramático a virtud del cual existen en nuestro país más de tres millones de seres humanos que carecen de lo indispensable para sostenerse en pie. Alrededor de este problema se ha forjado una leyenda de posibles soluciones que ha servido para que unos señores QUE NO HAN VOTADO LA CONSTITUCION vayan por España pregonando la buena nueva de la solución de tan magno problema.

Digamos sin violencias lenguaje de ninguna clase QUE CARECE DE SENTIDO DE REALIDAD TODO CUANTO SE DICE HACER PARA RESOLVER PRONTAMENTE EL PROBLEMA DEL PARO.

Esta cuestión fundamental de la vida moderna, cuyas características adquieren en toda Europa tonañadas de un dramatismo insuperable, NO SE PODRA CORREGIR, NI MUCHO MENOS RESOLVER, DENTRO DEL REGIMEN CAPITALISTA.

De la misma manera que el cirujano analiza la sangre del enfermo para conocer el origen de todo dolor, con idénticos medios se ha analizado por los filósofos, las causas originarias de la enfermedad que amenaza material y espiritualmente al mundo.

El diagnóstico dado y cuya aplicación reclama cada día con mayor sentido de amargura el cuerpo social de la Humanidad, no es otro QUE LA DE TRANSFORMAR EL REGIMEN DE PROPIEDAD PRIVADA EN PROPIEDAD COLECTIVA.

capitalista aumente sus beneficios sin que el esfuerzo del Estado tenga repercusión beneficiosa en la economía nacional.

Es preciso convencer al Estado —dotando a éste previamente de un sentido socialista— para que intervenga directamente en el ordenamiento de la economía. La base de toda preponderancia industrial es la banca, las minas, la electricidad, la tierra y los transportes.

Industrias que representan millones de obreros empleados en sus actividades.

La intervención del Estado ha de actuar directamente sobre las mismas inutilizando previamente todo complot de resistencia colectiva y colocándoles bajo la vigilancia y el control del Estado.

¿Para qué? para suprimir todo despilfarro en la organización y administración de los mismos y para que sean industrias y banca que estén NO POR ENCIMA DE ESPAÑA, SINO AL SERVICIO DEL PAIS.

Naturalmente que para esto hacen falta dos cosas: Un gobierno que acepte la teoría expuesta y un pueblo que la haga carne de sí mismo para defenderla.

Lo primero hoy apenas si nos interesa. Lo segundo sí en grado superlativo. Queremos convencer a los lectores todos de que el problema del paro, como el de las luchas entre los pueblos, tienen el mismo origen: la acción capitalista por los mercados del mundo.

Al capitalismo no le interesa resolver el problema del paro. Le interesa solamente modernizar las máquinas, producir en serie, tirar la mercancía y vender a precios que superen su egoísmo. Lo demás no le importa. Si el pueblo grita, buscará el capitalista la fuerza para acallararlo. Ni patria ni lengua conoce el capitalismo. Es internacional para la explotación.

Hombres tan poco tildados de demagogos como Flandin ex presidente del gobierno francés, decía el 10 de marzo último estas palabras que suscribimos.

“No ver más que el aspecto técnico de los problemas, es olvidar el factor humano que rápidamente toma entones su venganza. Entre las cuatro paredes de un despacho, donde no falta ninguna comodidad, se puede condenar en nombre de los principios a seres jóvenes y apasionados, a la degradación y al desespero... Pero basta haber tropezado con una de esas miradas hambrientas de porvenir, para confundir a los fríos razonadores. ¡Nada se engrandecerá si no es por el corazón! ¡Maldito el que acepte la miseria de sus semejantes! ¡Un país no conquistó en el curso de los siglos la libertad, para vivir luego encadenado al carro triunfal del rey Cidmero!”

Para que nadie viva de la miseria de los otros hombres, no hay más que un solo camino: El Socialismo. Defendéle, propágale, conocer su postulado, es hacer patria en el elevado concepto de la palabra.

¡Abraza la idea socialista, lector hermano, para acabar con el dolor de la Humanidad!

PEPE LUIS.

Madrid.

En la Cárcel Modelo de Oviedo

Los niños que visitan a su maestro

Hoy, en el locutorio de la cárcel, nos hemos encontrado con un grupo de 15 niños que desde Soto (Asturias), habían venido a visitar a su maestro, que desde octubre se encuentra en prisión.

No es la primera vez que los niños se acercan a las rejas a visitar a sus profesores presos. Pero aquí, después de octubre, es el único caso. Apñados en las rejas manifiestan a su profesor los grandes deseos que tienen de que vuelva a la escuela; de que vuelva a compartir con ellos sus alegrías. Todos hablan a la vez; todos quieren informarle de todo.

Segundo día del Consejo de guerra por los sucesos de Turón

OVIEDO. — Ayer mañana, a las once menos veinte, continuó la vista del Consejo de guerra por los sucesos de Turón.

El Tribunal se constituyó en la misma forma de ayer.

Asiste mucho más público, adviriéndose la presencia de numerosos obreros de la zona minera, especialmente de Turón, y muchas mujeres.

Prosigue la prueba testifical, y el primero en declarar es Cándido del Agua Díaz, sobrino del guardajura-

do de Hulleras del Turón, del mismo nombre, que, como se recordará, fue uno de los fusilados en el cementerio del pueblo, en ocasión de los sucesos.

Respondiendo a preguntas de uno de los defensores, afirma que Aurelio Choya era miembro del Comité revolucionario de Turón. Relata el asalto al cuartel de la Guardia civil y dice que está dispuesto a dar los nombres de los que participaron en la lucha. Afirma que los revolucionarios le detuvieron el día 8 de octubre, llevándole a la Casa del Pueblo, donde le obligaron a portar tubos para la fabricación de bombas. Insiste en que, a su juicio, los procesados son los autores de los fusilamientos cometidos en Turón. Niega que él haya estado en el convento de las Adoratrices y en el cuartel de la Guardia civil, donde estaba el comandante Doval, realizando ciertas investigaciones, y niega también que en presencia del capitán de la Guardia civil señor Tella, matratase el declarante a varios procesados. Señala como principales dirigentes a Amador Fernández Llana, Silveo López Navas, Fermín López Navas, Castañón y Castañón eran los que ejercían funciones de comisarios del pueblo.

Este declarante es, desde luego de cargo, y, como decimos, familiar de uno de los fusilados.

Comparece después un soldado de Artillería, llamado Carlos Álvarez, que no aporta declaraciones de interés.

Después comparece Angel Fernández González, quien respondiendo a preguntas del defensor señor Mija, reconoce que Leoncio Villanueva interpuso su influencia cerca del Comité revolucionario para que fueran mejor atendidos unos sacerdotes prisioneros.

Se suspende la vista durante cinco minutos, y al reanudarse, continúa la prueba testifical.

Declara José González Fernández, hijo de César Gómez, otra de las víctimas. El testigo estuvo prisionero en la Casa del Pueblo. Dice que desde la ventana de su prisión se veía manobrar a los rebeldes.

Advierte que si coincide en gran parte con lo dicho por otro testigo que declaró ayer, el hijo del sargento de la Guardia civil muerto, es porque los dos estuvieron declarando a la vez ante el juez en diversas ocasiones.

Todos los defensores piden que consten en acta estas manifestaciones del testigo.

Después comparece un hermano del anterior, llamado César, y hace graves cargos contra la mayor parte de los procesados.

El defensor, señor Matilla, pide a la presidencia que el testigo se insigne política que lleva en la solapa.

El presidente pregunta al testigo que clase de insignia, y el testigo contesta que es de Acción Popular. Se le permite que continúe con ella.

A una pregunta del defensor, señor Zapico, contesta el testigo que es cierto que varios veces declararon en el sumario dos testigos a la vez.

Los defensores piden que conste en acta esta afirmación.

Así mismo, el testigo contestó que después de la revolución vio a Manuel Álvarez Lorenzo, que fue el que mató a un guardia civil, y a Amador Moro, a la orilla del río. Todavía llevaban un fusil y decían que eran los amos. Luego se internaron en el monte.

Después declara el testigo Nicolás Zúñiga, del que se leen unas declaraciones anteriores, para demostrar las contradicciones en que incurrir.

Este testigo dice que Tomás Martullué a Campomanes y a Oviedo, y que había tomado parte en los fusilamientos de los hermanos de la Doctrina Cristiana.

El defensor dice que esto no es posible, porque Martullué fue herido el día 6, y esos fusilamientos ocurrieron el día 9.

El señor Moreno Mateo le preguntó si hubo un bando en Turón obligando a todos los mayores de dieciocho años a intervenir en la revolución, y si no obligaron al testigo.

Este dice que a él no le obligaron porque estaba inútil.

Le pregunta el defensor si no estaba útil para servicios secundarios, y el presidente ordena al testigo que conteste a la pregunta.

Si que señalando el testigo a algunos a los que considera complicados en el movimiento, pero su acusación es a base de manifestaciones que oyó.

Comparece después don José Suárez Álvarez, médico de Turón, quien acusa principalmente a Leoncio Villanueva, del que dice que era el cerebro, porque los equipos de lucha carecían de cultura suficiente para darse cuenta de la responsabilidad.

Luego comparece el párroco de Turón, don José Fernández. Declara sin señalar a nadie como director del movimiento. Dice que a él no le trataron mal. Incluso sabía que protegieron los revolucionarios a otros sacerdotes, y que Virgilio Álvarez Rey se presentó en la Casa del Pueblo para ofrecerse a repartir víveres. Recuerda que Silveo Castañón avisó a los hermanos de la Doctrina Cristiana para que cerrasen la puerta del convento, porque había estallado la revolución. Agregó que de Silveo no tenía queja alguna.

La declaración de este testigo no perjudica a ningún procesado.

Don Sebastián Álvarez, ingeniero de las Hulleras, comparece después, y todos los defensores renuncian a interrogarle.

Después comparece don Francisco Brena, otro ingeniero, y también renuncian los defensores a interrogarle. El fiscal le hace algunas preguntas de cómo estalló la revolución, cómo le cogieron prisionero y cómo mataron al señor Del Riego.

Manifiesta que vio a Silveo Castañón, a Fermín López y a otros, que cree ejercían autoridad. También dice que considera que Leoncio era jefe. Su declaración, en general, no señala terminantemente a nadie como dirigente, sino que les supone directores, por la mayor o menor intervención que en la prisión les vio ejercer.

Municipalías MENESTRA NOTICIABLE

La visita hecha hoy por el informador al señor Villegas, ha sido abundante en noticias.

Una: Que ha estado hablando con el ponente de Obras, señor Villa, para ver la manera de que la calle del Doctor Madrazo quede arreglada en colaboración con los garajistas, quienes se han prestado muy gustosos a la idea del alcalde.

Otra: Que ha recibido el señor Villegas la visita de una Comisión de tenedores de la Deuda, para rogarle pueste la atención necesaria a estos acreedores del Municipio; pero el alcalde les ha hecho ver la crisis económica por que atraviesa el Ayuntamiento y la necesidad que tienen de esperar un poco. Por lo menos, confía el señor Villegas en que para primero de julio les hará efectivo un cupón de la Deuda.

El alcalde dedicó parte de la mañana a inspeccionar las obras que realiza el Ayuntamiento, y ha prometido que para el mes de julio, probablemente la primera quincena, estarán terminadas las de las calles del Martillo, Ruamenor y, quizá, Ruamenor, aunque ésta ya corresponde a los contratistas.

Sostuvo el señor Villegas una conversación con el ingeniero del Municipio, para exponerle sus deseos de que, a las ocho de la mañana, queden totalmente terminados.

¿A DONDE VAMOS?

No pretendemos descubrir ningún Meditáneo. Y, precisamente por ello, emborramos estas cuartillas con el odio de indignación que nos embarga. En la política de universal actualidad de hoy invayta nada; todo es un plagio, salvo ligerísimas excepciones dialécticas, de tiempo y lugar.

Asistimos, con una pasividad irritante, a un golpe de Estado mundial; idéntico al producido en la Alemania de Hindenburg, a quien tanto se asemeja nuestro presidente. Allí intentó un golpe de Estado militar Von Kopp, y fracasó igual que aquí Sanjurjo. El Hindenburg supo cobrar sus dotes de estratega, y de una manera cautelosa y progresiva, jesuítica, entregó el Poder a Hitler y sus hordas, a los cinco años de haber sido proclamado presidente con los votos de los demócratas burgueses y del partido socialista alemán.

¡El pamplismo no puede estar más acusado!

Todas las críticas han coincidido en que la toma del Poder por los nazis "fue posible por las suicidas disputas que tuvieron distanciado al proletariado y por la cobardía o fracaso doctrinal de los demócratas burgueses.

¡Y aquí está sucediendo tres cuartos de lo mismo!

Si los partidos políticos de izquierda se coaligan y los trabajadores, todos, forman en las Alianzas Obreras, fracasarán los planes del funesto (El Rillo), adolequiti aventajado del triunvirato jesuítico, Herrera, Aznar y Ayala, que desde las sombras de la Ceda, viene rigiendo los destinos de España.

Por eso nos causa profunda pena, y vergüenza, el ver cómo los jefes socialistas, comunistas, sindicalistas y anarquistas...

tas se contemplan, estúpidamente encastillados, desde sus respectivas torres de marfil.

Se va cual fuere el resultado de estos momentos históricos e históricos que vivimos, el proletariado hispano no debe olvidar, jamás, esta gravidad de que están dando pruebas los dirigentes de las fuerzas obreras, organizadas.

No hay, no puede haber, generosidad de sentimientos ni convicciones en las ideas que se expresan, cuando en los momentos más difíciles de nuestra historia, por niedades y odios personales, no se constituye la Alianza Obrera Nacional, de arriba a abajo—porque hoy no es posible de otra manera—, y sobre los puntos de coincidencia que se creó en Asturias, de la que brotó la simbólica consigna U. H. P., y bajo cuyos auspicios se ha escrito la página más gloriosa de nuestras luchas.

Para contener los avances del fascismo "nazi"—hasta ayer lento y cauteloso, hoy violento y descarado—basta, sin duda alguna, la aparición de un manifiesto de Alianza, firmado por las individualidades y Gentes responsables de la U. G. T., C. N. T., C. G. T. U., Sindicatos de Oposición Confederada y Sindicatos Autónomos.

Si a esta Alianza, cordial y sincera, se añade la constitución de un solo partido marxista revolucionario y la unidad, moral y material, entre los militantes anarcosindicalistas, la orientación del movimiento obrero quedará fijada en sus verdaderos términos, y a que ambas tendencias, especialmente revolucionarias, habrán de orientar sus propagandas y consignas en la estricta observancia de los postulados básicos de la Alianza Obrera.

Y si los partidos políticos de izquierda se unen o coaligan bajo un programa de revolución inmediata, y en el cual figuren aspectos que a la Alianza Obrera le afectan e interesan, fatalmente se establece la coincidencia, habido por resultado la creación de un estado de opinión nacional formidable, contra el cual no es posible ir, porque coordinando, tan sólo con la resistencia pasiva, se desbaratará del Poder a los filofascistas de turno.

Es llegada la hora de actuar sin pérdida de tiempo. El pueblo, la clase trabajadora, unida a la Alianza Obrera y a la coalición de fines. A los dirigentes responsables de unas y otras tendencias les corresponde, interpretando así el sentir popular, firmar el pacto de cordos y apretados, irrupción a la contraofensiva. Hay que orientar, aunque no sea más que con la hoja escrita y periódica, el movimiento aliancista, y si en nuestra acción obrerista surgen coincidencias con las propagandas de los partidos burgueses de izquierda, ¡sean en buena hora!, ya que la Alianza Obrera no hipoteca sus postulados ni merma su independencia de acción, y para combatir al fascismo, cuando éste ha alcanzado las proporciones que hoy es forzoso reconocerle, todas las coincidencias son estimables.

Todo, menos dejarnos ir por falsos escrúpulos y excesivos rencores, por los reducidos fatalistas que condujeron al proletariado germano y a su pequeña burguesía al atolladero en el que hoy se hallan sumidos.

VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE
MENEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

CINEMA DEPORTIVO

Comentarios sin transcendencia

¡Viva Sevilla, y olé!... ¡Viva Triana.

El que no quiera gritar con nosotros, peor para él.

Son los amos. Esa es la verdad. Todavía no puede decirse que se han quedado solos, pero se aproxima el momento. Son el huracán, el terremoto, la inundación, el rayo, el cólera, la peste bubónica, que todo lo arrasa, que no deja vida sana, que todo lo pulveriza a su paso.

Pasada la guerra europea, sobre un amplio territorio removido por el desastre y calcinado por el sol, se alzó, como un inri expresivo, un cartel que decía al viajero: "Aquí fué aprés".

Al paso del Sevilla por los campos deportivos españoles, van naciendo otros letreros semejantes que rezan: "Aquí hubo un equipo de fútbol".

Y es que el Sevilla es un equipo con muchísima repajero-gracia copera. Es el espejo, el alcaide, la esencia de la significación copera.

Claro está que cuando los demás equipos acaben de convencerse de ello y se declare oficialmente la existencia de la epidemia sevillista y las directivas de los clubs se den cuenta de que los niños de nuestra alma producen más lesionados que las obras municipales, la vida futbolística va a complicarse demasiado, a fuerza de pólizas de seguros.

Si antes no surje donde sea un Wilson del balón redondo que arroje la maldita copa culpable al fondo de los mares.

Porque la única culpable, es la Copa. El Sevilla no es más que un bebedor impenitente, que no tiene la culpa de que sean sus hombres así, tan especiales...

La vida es una guerra civil constante.

No estamos seguros de ser los primeros que hayamos dicho esta cruel verdad. Pero por si acaso fuera así, aceptamos, desde luego, íntegramente la responsabilidad de la frase.

Desde aquel complicado lío de los capuletos y montescos, la humanidad no ha tenido un solo día de reposo. Precisamente ahora, que parecía todo tan tranquilo como una bienaventuranza, surje el choque entre los paraguayos de Pombo y los bolivianos de Cossío.

¡Otro Chaco de Sport! ¡Y este sin Sociedad de Naciones a la vista!

El comentarista que suscribe, no acaba de explicarse estas cosas satisfactoriamente.

Se explica, por ejemplo, que vuelvan las obscuras golondrinas, obedeciendo al instinto y a la costum-

bre emigratoria. Pero no ve con la misma claridad la inania de volver a los cargos una vez que se ha sacudido uno de ellos.

El comentarista, pudo probar una vez las ricas mieles de la directiva del Racing, y quedó tan compacido del obligado ensayo, que no esperó a terminar el "mandato" para decir, "ahí queda eso".

Quizás este recuerdo le hace más incomprensible la falta de memoria que parecen tener algunos señores deportistas.

Aunque somos totalmente ajenos a los movimientos entre bastidores y queremos permanecer neutrales, entendiendo que la labor del crítico empieza y acaba en los campos de juego, tal consideración no puede servir de obstáculo para dar un consejo a tiempo, antes de que las potencias beligerantes rompan el fuego en la anunciada asamblea del viernes.

Nuestro consejo no es ni más ni menos que uno de los muchos consejos que se le ocurrieron, antes que a nosotros, a Zarathustra: Dejad lo que cayó para levantarlo nuevo.

También —para que se vea que lo sabemos decir de varias maneras, como el gitano del predicador—, podíamos concretar el consejo en esta fórmula poética: No imitar jamás a las obscuras golondrinas.

Es, casi siempre, una mala práctica.

Pero, sobre todo, no volvamos a dividir por gala en dos el racinismo santanderino, abriendo al cuito de la afición capillitas nuevas, mientras los ermitaños no tengan una divina revelación que los ponga en posesión de la Verdad con mayúscula.

Esa clase de verdad para el club local, no puede ser otra que el dinero que necesita para disolver la colonia inglesa, acampada a las puertas de la Ribera.

Lo que espera el Racing no es el caballo de Atila, sino el blanco caballo de Santiago.

Quien encuentre, por lo menos, la montura, bienvenido sea a esta tierra de promisión.

Hasta tanto, quieto todo el mundo.

Kick.

Burgos, F. C., 3; C. D. Venecia, 2.

Contendieron los dos equipos haciendo un partido interesante.

La lucha se resolvió en el segundo tiempo, marcando el primer tanto el Venecia, por medio de Martínez. Después, los burgaleses obtienen tres tantos seguidos, el último de penalty. Los santanderinos logran el segundo a su favor y último de la tarde, de combinación de Jesús a Casado.

La alineación del Venecia era: Tuero; Vallejo, Tino; Rodríguez, Alfredo, Lipe; Polé, Rasines, Casado, Jesús, Martínez.

Elementos propios e igual categoría.

ATENEO POPULAR

Excursión en homenaje a Pablo Cavia

El próximo domingo, 23, se efectuará la anunciada excursión al Valle de Ruesga, que, como dijimos, comprende el siguiente itinerario: Salares, La Cavada, Alto Alisas, Aredondo, Riba (Valle de Ruesga), donde se comerá. Después, de regreso, por Ramales, Ampuero (con estancia de parte de la tarde), Limpias, etc.

Quedan ya pocas plazas disponibles para el primer omnibus.

Detalles e inscripciones todas las días laborables de siete y media a ocho y media, en este Ateneo, hasta el jueves, 20, en que quedarán cerradas las listas.

S. HERNANDEZ

Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp

Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.

Doctor Madrazo, núm. 28 1.º dcha. SANTANDER

PLAZA DE TOROS

El gran espectáculo "Universal"

Lo que nos habíamos supuesto, ha ocurrido. Es tan grande la fuerza sugestiva de este sin igual espectáculo, que ayer fueron recogidas por los abonados todas sus localidades, caso que no se registraba desde hacía muchos años.

En su magnífico autobús llegaron ayer los grandes artistas que componen el "elenco" de Llapisera y entre los cuales figura el bailarín mundial Harry Flemming. Desde aquí irán todos a San Sebastián, donde también se les espera con expectación.

Hoy empezará la venta de localidades al público en el despacho oficial de la Empresa, "Bar Montañés" de la plaza Vieja, a las horas de costumbre. La Empresa ruega a los señores que tienen hechos encargos de entradas que se sirvan recogerlas en el día de hoy, pues, pasado éste, dispondrá de ellas.

El Espectáculo UNIVERSAL es el espectáculo de los niños y de los mayores. Tendido de sol, dos pesetas; tendido de sombra, tres pesetas.

EL RAPIDO

TALLER DE CALZADO

BURGOS, 21 SANTANDER

Festival en honor de la rondalla y los Coros del Grupo escolar "Ramón Pelayo"

El éxito extraordinario obtenido por la rondalla y los coros infantiles del Grupo Escolar "Ramón Pelayo" en su reciente excursión por diversas poblaciones de Castilla, en donde tan alta han dejado el nombre de la Montaña, merece que el pueblo santanderino coopere a cubrir los gastos de dicho viaje que, por no haber dado funciones de paga en Madrid, teniendo en cambio que abonar la estancia de los noventa niños, y haber duplicado las funciones en las demás ciudades, dando audiciones gratuitas a las escolares en los principales teatros, no han podido ser cubiertos.

Teniendo así en cuenta, el Excelentísimo Ayuntamiento ha aceptado el ofrecimiento de los empresarios del Gran Cineña, que gratuitamente ceden el local para este fin, organiza un festival en honor de la rondalla y los coros del Grupo Escolar mencionado y una suscripción que demuestre la simpatía que merece la formidable labor realizada por estos niños.

Dicho festival se celebrará el domingo, 23, a las once de la mañana, en el Gran Cineña. Las personas que quieran rendir el cálida testimonio de su simpatía a nuestros escolares, puede pedir las localidades de invitación al Grupo Escolar "Ramón Pelayo", Alonso Gullón, 72, o solicitar se les reserven, llamando al teléfono 16-36. Asimismo pueden entregar en dicho lugar los donativos con que deseen cooperar a una finalidad tan simpática.

Esperamos que el festival de referencia constituya un rotundo éxito demostrando la simpatía de la ciudad y sirviendo de estímulo a los niños para que perseveren en la meritoria obra que vienen realizando.

La Comisión.

En Torrelavega "Un gran partido", en ridículo

Con motivo de los resultados de las elecciones celebradas el pasado domingo en Torrelavega para la designación de la Junta directiva de la Cámara Social de la Propiedad Urbana, recientemente creada, se están haciendo sabrosos comentarios. Todos ellos giran alrededor de un gran partido político derechista, que en esta ocasión se ha cubierto de ridículo.

En Torrelavega existía desde hace algún tiempo una sociedad libre de propietarios. De grandes y de pequeños propietarios. Al parecer, su actuación ha sido en todo momento certera y entusiasta en la defensa de sus intereses. Después de trabajos laboriosos, consiguió la creación en Torrelavega de la Cámara Oficial Urbana. Y las elecciones del domingo eran el último paso para su constitución definitiva.

Entre la mayoría de los propietarios, de todos los matices políticos, se había forjado la idea de apoyar la candidatura de la Sociedad libre, que es en definitiva la que ha triunfado. Pero no sin que antes surgieran los esfuerzos desesperados del grupo político aludido, que pretendía por sorpresa y como tal partido político acaparar los puestos de la junta directiva. Si lo que pretendía tal partido era demostrar que tenía gran ascendiente en las clases burguesas, el revólver sufrido es como para no volver a actuar en la vida pública en el campo de las derechas.

A nosotros no nos interesa que los individuos que han llevado a Acción Popular al más espantoso ridículo, se hayan pasado de listos. Lo que nos interesa es la lección que de ello se desprende. Si ciertos señores, en la euforia de la propiedad, son capaces de hacer lo que han hecho ¿qué no harán cuando tropiecen con auténticos republicanos y socialistas? ¿Hasta qué extremos no llevarán sus resentimientos? Cada día, y por los motivos más diversos, salen síntomas de lo que se hace y de lo que tenemos que hacer.

Ateneo Cultural de Cuelo

Se pone en conocimiento de los señores ateneístas y simpatizantes en general, que por esta Sección se ha organizado una excursión a Potes para el domingo, 21 de julio con arreglo al itinerario ya conocido por todo el vecindario.

En esta excursión serán lugares de parada o visita los siguientes: San Vicente de la Barquera, Unquera, La Hermita, Lebeña, en Potes, comida, Piedra Lengua, Tudanca, Puente Nansa y Cabuérniga. La inscripción quedará cerrada el sábado, 13 de julio a las nueve de la noche.

La Comisión.

Delegación provincial del Trabajo

Se pone en conocimiento de las personas y entidades que necesitan contratar músicos, la obligación en que están de hacerlo solamente con individuos provistos del carnet de censo profesional expedido por el Jurado mixto de Espectáculos Públicos de Madrid.

Las infracciones a este precepto de bases que regulan el mencionado censo serán debidamente sancionadas, siendo responsables de aquélla las personas o entidades contratantes.—La Inspección provincial de Trabajo.

DE LA PROVINCIA

DESDE TORRELAVEGA

Vientos de la mina

Hace unos días que a la caza de noticias tengo que salir por esos pueblos, y hoy ha sido en Reocín donde me han hablado unos compañeros de algunas anomalías que se ofrecen en un trabajo de la Real Compañía Asturiana, en el pozo de Santa Amelia.

Sentamos como base de este trabajo que en nuestros cuadros sindicales, como nadie ignora, se admite a los hombres de todas las ideologías y se lucha bajo una bandera que es la de la reivindicación proletaria.

En Reocín, hoy, y por la Empresa constructora que regenta don Santiago Corral, presidente de las Juventudes Católicas de Santander, no ocurre sino que por la influencia política se quita y se pone a quien viene en gana.

El trabajo consiste en la construcción de una toiva de mil toneladas de capacidad de mineral, toda ella, como es natural, de hierro y cemento; ahora que ha comenzado un nuevo trabajo en el interior de la mina, que consiste en hacer una bóveda de cemento para emplazar luego un grupo de hombres para seguridad y garantía de las inundaciones en la mina.

Decía anteriormente, que en nuestros cuadros sindicales, por ser apolíticos, se admite y se procura trabajo a los obreros de todos los matices; pero aquí ocurre que dicho contratista no tiene trabajo más que para los pobres infelices de la Regional.

¿Es que los trabajadores que pierden su libertad no tienen derecho a comer?

¿Y qué hace la R. C. A.? ¿No se acuerda ya de los mineros parados de Cartes? ¿Por qué no se impone sobre ese contratista de forma que admita a los mineros de Cartes antes que a ningún otro?

Es doloroso, al par que provocativo, lo que el señor Corral está haciendo.

Vayan como ejemplo de esa injusticia estos casos que he recogido al pie mismo de la mina y de labios de amigos que me merecen el más entero crédito:

Primero. Hoy mismo ha entrado al trabajo un chico, de cuya casa trabajan el padre y tres hermanos. ¿Hay derecho, cuando otros obreros católicos y socialistas no tienen qué llevar a la boca?

Segundo. Llega al trabajo un muchacho, diciendo: "De parte del presidente de la Regional, me coloque usted en lugar de Fulano, porque éste no puede venir".

Tercero. Da a luz la compañera de uno de los obreros; reclama éste, como "es ley", el jornal del día, y le contestan que en casa no es "norma".

Cuarto, y por hoy último. Un compañero que salió del barco con la atenuada, para ingresar en el trabajo, como le correspondía, hubo de perder al pie de cuarenta días.

Esto es la verdad, y un pálido reflejo de la gran cantidad de irregularidades que allí se ofrecen.

A los señores ingenieros de la Asturiana; a quien corresponda, sólo pedimos en nombre de una gran justicia, que nosotros siempre sabemos otorgar y defender, que se acuerden de los pobres mineros de Cartes, que en estos momentos son reflejo de una situación de miseria, que la sociedad de la desigualdad mantiene, y de cuya solución no se precupea.

Justicia, y menos favoritismo.

Un suicidio en Requejada

En la tarde de ayer puso fin a su vida el carabinero Victoriano del Pozo Araujo, de cuarenta y siete años de edad, casado con Ramona

Comengez González, natural de Ca-

banillas de la Sierra (Madrid). El infortunado Victoriano se hallaba prestando servicio en el sitio de la Ribera, y se ofrece como causa original de este hecho lamentable el que hacía unos días hubo de ser operado del estómago, de cuya operación no resultó bien.

Deja cuatro hijos; uno de ellos se hallaba en el servicio, en Santander, y al enterarse del hecho vino a Requejada, originándose la escena de dolor tan profunda como nuestros lectores pueden suponer.

Se realizaron las oportunas diligencias, personándose en el lugar del suceso el juez de instrucción, señor De Fraile, el médico forense y oficial señor Ena.

Acusando recibo

El compañero Germán Cicero me ruega la publicación de un acuse de recibo a los niños... de Falange, de un periodiquito y unos impresos, que aprovechó inmediatamente para colgar en su apartado particular de higiene.

Aprovechamos la ocasión para dirigir un ruego a las autoridades, en el sentido de que persigan a esos carteros nocturnos y amateurs que se dedican a meter periódicos y circulares por debajo de las puertas.

Gómez Peláez.

DESDE GUARNIZO

LETRAS DE LUTO

Nuestros buenos amigos don Ramón Cagigas y doña Isidora Ceballos, pasan en estos momentos por amargo dolor, sufrido por el fallecimiento de su hija Rosita, joven de veinticuatro años, que después de grandes sufrimientos llevados con la mayor resignación durante su corta enfermedad, falleció en la madrugada de hoy, rodeada de todos los suyos.

Joven simpática y cariñosa para cuantos la trataron, supo granjearse el aprecio de todos, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

A las cuatro de la tarde de mañana, jueves, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio municipal de Guarnizo, donde recibirá sepultura.

A sus padres, don Ramón Cagigas (corresponsal de «El Cantábrico»), así como a sus hermanos Fernando, Ramón y Julio, tíos y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

POLVORINOS

RABAJADOR: Ten presente, cuando precisas comprar alpargatas,

que existe en Santander una Cooperativa de producción de este género: LA IGUALDAD

Comodidad

rapidez

economía

TAXIS "SALERO"

Teléfono 252

TORRELAVEGA

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

FRENTE AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licorés de las mejores marcas.

Grandes éxitos de las Hermanas Mary Dory

breve, debut

siete y media y once.—Domingos y días de moda a las seis.

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Gran reapertura

EL DIA 4 DE JULIO

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen de nuevo por muy poco dinero

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

Sencillez en el acto y emoción en la intención

Muchas veces nos hemos ocupado de lo que pudiéramos llamar inter-ociedades del Ateneo Popular, porque no en balde de ellas participó LA REGION en no escaso número de veces, y creemos que todavía hemos de ocuparnos muchas más, porque este centro cultural, fértil en vegetaciones espirituales, nunca acaba la cantera de sus muchas riquezas. Hoy trata el Ateneo Popular de dedicar un homenaje a Pablo Cavia, homenaje que no lo es, y si solamente una prueba más de cariño que se ofrecen mutuamente el Ateneo y Pablo Cavia, el uno organizando una excursión al Valle de Ruesga para el próximo domingo, y el otro, saltando por encima de su modestia, aceptando la excursión en su honor.

Pablo para unos, Cavia para otros es para todos el miembro del Ateneo Popular, que hizo frente a todo temporal que atravesó el centro, ya en el océano de Ruamayor, ya en el lago de hoy, próximas a dar comienzo las obras del nuevo edificio social.

Para los socios antiguos del Ateneo Popular, Cavia es el eje fundamental de una obra profunda en marcha. Para los socios modernos, es Pablo Cavia el socio que siempre asiste al Ateneo, llueva, nieve, haga calor o no haya ni un solo asociado en el Ateneo. Además, Pablo Cavia es conocido de todos los clavos que están incrustados en la pared del Ateneo, de todos los estantes, de toda la obra de carpintería, ya que Pablo Cavia ha sido, es y será en el Ateneo el eje fundamental de su obra, porque no supo negarse a nada de lo que exigía la prosperidad del Ateneo desde aquellos en que este centro no tenía más riqueza que la espiritual de los que, como Pablo Cavia pensaban.

Breve es el bosquejo que hacemos de Cavia para explicar el homenaje de la excursión, a la que no debe de faltar NI UNO SOLO DE AQUELLOS ANTIGUOS ATENEISTAS ni uno solo de los modernos que sepan tomar de la obra actual su fruto. A esta excursión iremos como rendido homenaje que hacemos al Ateneo Popular.

Supiera estimar, pues su valor comercial pasa de 200 pesetas.

ESPARTACO

El donativo del precioso cojín, labor magnífica de pintura y modas, así como los elegantes anillos-sello, ha producido hasta la fecha 615 pesetas, que han ingresado en el comité pro presos. A todos los tenedores de papeletas les recomendamos actividad, mucha, tanta, que sea capaz de mitigar el dolor de los que sufren.

A. VAYAS.

Las alpargatas de cáñamo fabricadas por la Cooperativa Obrera LA IGUALDAD, por su esmerada confección, son insustituibles para los trabajadores.

LA EXCURSION A SOMO

Ha despertado gran entusiasmo la jira marítima que se celebrará el próximo domingo, 23, desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde. Los cooperadores de la fraternidad instalarán un magnífico figón colectivo, abastecido con aportaciones de industriales, y comerciantes y ganaderos.

El producto íntegro que de él se obtenga, así como de las economías en los viajes, y sorteo del donativo de un par de botas o zapatos, a elegir en "El Cañón", Santa Clara, 5, por valor de 22 pesetas, se destinará a socorrer a las familias de los presos.

Habrà música y júbilo inusitado. Los billetes se expenden en Izquierda Republicana, a cincuenta céntimos ida y vuelta.

Además de los comisionados los tienen los bares "La Ferroviaria", "Lucas", "Tayo" y "Plus Ultra".

Los excursionistas deben recogerlos con antelación para poder preparar debidamente los viajes.

"LA DIVINA COMEDIA"

Hecho el sorteo, correspondió la magnífica obra al número 3.692. Quien lo posea puede pasar por Izquierda Republicana y presentar la papeleta al Comité pro presos, para que éste haga entrega del regalo.

Mucho nos felicitamos de la solidaridad prestada, porque el beneficio para las familias de los presos alcanzó la suma de 1.150 pesetas, con que podremos enjugar algunas lágrimas de los raudales que se están vertiendo.

Ahora nos congratularía que "La Divina Comedia", soberbio monumento literario, fuera a parar a un centro cultural o persona que lo

ESTE PERIODICO NO REPARTIRA DIVIDENDOS NI DISTRAERA GANANCIAS. Todo será para mejorar el periódico y para beneficio del lector. Protege a tu periódico, que te protegerá a ti mismo.

ENTREGUESE ESTE BOLETIN EN LA ADMINISTRACION

RADIO

Programa de las emisiones en español. Mes de junio organizadas por el Consejo Central de los Sindicatos de la U. R. S. S.

Jueves, 20. — Velada dedicada a los niños.

Sábado, 22. — Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 23. — Cómo colocan sus cosechas los koljosianos.

Martes, 25. — El gran Norte Soviético.

Jueves, 27. — La sublevación del acorazado "Potemkin".

Sábado, 29. — Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 30. — El Código penal soviético.

Además en cada emisión daremos

noticias internacionales, noticias soviéticas y otros materiales de interés.

Nuestras emisiones se efectúan los martes por onda de 1.107 metros, frecuencia 271 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Jueves, onda 25 metros, frecuencia 12.000 kilociclos conectada con onda de 1.742 metros, frecuencia 174 kilociclos, misma hora.

Sábados, onda 25 metros, conectada con onda de 1.107 metros, misma hora.

Domingo, onda 25 metros, de 15 a 16, hora de Moscú (12 a 13 de Greenwich, 8 a 9 de Argentina).

Agradeceremos escribir con impresiones sobre la emisión. Dirigirse a RADIO CENTRAL. — MOSCÚ, U. R. S. S.



LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

LA REGION

DIARIO DE LA MAÑANA

Boletín de suscripción

Don. con domicilio en la calle. número. piso. (señalar si es derecha o izquierda) se suscribe a un. (señalar por el tiempo que ha de pasarse el recibo).

Santander (fecha).

El suscriptor,

ESTE PERIODICO NO REPARTIRA DIVIDENDOS NI DISTRAERA GANANCIAS. Todo será para mejorar el periódico y para beneficio del lector. Protege a tu periódico, que te protegerá a ti mismo.

ENTREGUESE ESTE BOLETIN EN LA ADMINISTRACION

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Bares

TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouth que expende el Bar Carral. Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Médicos

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborales, de 4 a 6 y media tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, Méndez Núñez, 7.

Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 23.

Fruterías

FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

Abogados

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

VARIOS

Elija usted un regalo

Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, MADRID.

D. Profesión Domicilio OBRA QUE ELIGE

Catorce pesetas

UNA SOLA VEZ - TODOS MECANOGRAFOS práctico aparato "Graphos" 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como pro paganda solo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídalo a "Graphos". Raimundo Fernández, 16 MADRID.

Gratis, absolutamente gratis

FORMULA SECRETO preparación eficazísima inofensivo, maravilloso Champoin que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10.040 MADRID.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de mayo.

Casa de Salud Valdecilla. Existían del anterior, 374; ingresaron, 289; fueron baja: por curación, 265; por defunción, 23; quedaron en fin de mes: 204 varones y 171 hembras. Total, 375.

Casa de Asistencia Social. Quedaron, 573; ingresaron, 16; fueron baja: por reclamación, 13; por defunción, 4; existencia en fin de mes: 310 varones y 262 hembras. Total, 572.

Jardín de la Infancia. Existían, 658; ingresaron, 17; fueron baja: por reclamación paterna, 10; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 6; quedaron en fin de mes: 334 varones y 322 hembras. Total, 656.

Casa provincial de Maternidad. Procedentes del mes anterior, 39; nuevos ingresos, 58; salieron, 54; fallecieron, 1; siguen en el establecimiento, 42. Total, 42.

Manicomios. Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 375; ingresaron, 19; fueron baja: por curación, 2; existencia en fin de mes: 202 varones y 190 hembras. Total, 392.

Se hallan en tramitación veintidós expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, de Carabanchel, existían y continúan, 4.

Bagojes. En la capital se expedieron órdenes para cuarenta y ocho servicios verificados.

Capítulo de sucesos

Robo de importancia en una platería

Esta madrugada se ha cometido un robo de alguna importancia en una platería y relojería que se encuentra en la calle de la Lealtad, número 2.

Contiguo a este establecimiento, existe otro en el que se están realizando unas obras de reparación. Un tabique divide a los dos edificios.

Por esta pared los autores del robo han hecho un agujero, introduciéndose en la platería y relojería mencionada, que es propiedad de don Pedro Setién.

Hasta la fecha no se ha podido precisar exactamente a lo que se eleva el importe de lo robado, pero hecho un cálculo aproximado por el dueño del establecimiento, ha dicho que supone ascende a unas tres mil pesetas, porque la mayoría de lo que se han llevado los cacos han sido relojes y otros objetos en reparación, mercancía que tiene que entregar a sus dueños completamente nueva.

La Policía trabaja activamente para descubrir a los autores del robo.

CABEZON DE LA SAL

BOXEO

El sábado, día 15, y en el Teatro municipal tuvo lugar la velada de boxeo que previamente se había anunciado. La entrada regular, y no combatieron los "amateurs" de la villa, "El Gorila", El Orube y Portugal porque... no les dió la gana.

Los combates entre Colás, Rodríguez, de Torrelavega, Coás el Triguero, El Cubano, de Roiz, El Rojillo de la Selva, El Rojo de Campuzano, El Mejicano, de Sierrapando, etc., etc., al decir de los "ortodoxos" fueron buenos, pues los púgiles se pegaron bien. Esto no quita para que algún que otro espectador dijera que "no sabían lo que se traían entre manos" y que había muchos "tongos".

Nosotros, que pertenecemos a la categoría de profanos, no discutimos; aunque sí hacemos constar que la velada no nos entretuvo.

Antes de que el público abandonara el Teatro, "El Rojillo de la Selva" hizo saber que Terán retaba al Cubano de Roiz, para un próximo combate en esta villa; que él retaba

al "Rojo de Campuzano" jugando

la toda la bolsa. Y ahora nosotros, como final, decimos: "Que el gran acontecimiento boxístico" debió celebrarse el sábado anterior, el ocho del actual, pero no pudo efectuarse porque "Miss España", la persona que tiene en arrendamiento el Teatro no quiso cederle porque aquella noche (la del sábado ocho), "tenía la vela al Santísimo" (textual y sin malicia), y ya se sabe que primero es Dios que... todos los santos.

MANOLO GALVARRIATO HA MUERTO

La noticia nos sobrecogió. Sabíamos que desde hace tiempo se encontraba enfermo y que su mal era incurable; pero jamás creíamos que tuviera tan pronto desenlace. Los que le conocimos de verdad, los que le tratamos desde la infancia, hace que sintamos como nuestra la muerte del querido amigo; porque Manolo Galvarriato era de noble corazón, era de nobles sentimientos... Perdona, lector, que no sigamos, porque no sabemos expresarnos; necesitaríamos la pluma que él tan bellamente manejaba.

Manolo Galvarriato, ha muerto en Madrid a la edad de treinta y cuatro años. ¡Pobre Manolo!

A sus atribulados padres, don J. A. Galvarriato, doña Rosalía García y hermanos, enviamos de todo corazón la expresión de nuestra condolencia.

M. de la Cotera

Bar Viña B

Especialidad en el legítimo vino

de Utiel a estilo de Bilbao

Servido en marisros y tapas variadas

Travesía Herrán Cortés, 2

Teléfono 26-11



SANTOÑA (SANTANDER)

— Lea usted LA REGION —



CASIMIRO SAINZ, 25-APARTADO 164-TELEFONO, 33-52 SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LA JORNADA POLITICA

Varias sociedades de construcciones navales, piden al Gobierno que los beneficios del trabajo lleguen también a ellas

LAS IZQUIERDAS REPUBLICANAS Y SU PROPAGANDA

Madrid. — En virtud de los preparativos discretos y reservados que viene haciendo la Derecha Regional Valenciana para el mitin de Mestalla, que tendrá lugar el día 30, y en el que tomará parte Gil Robles, los partidos de izquierda han dispuestos dar otro mitin dicho día en el Stadium Metropolitano, en el que tomarán parte los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio, y con ello dar principio a la propaganda política en provincias, que culminará con el acto monstruo que tendrá lugar en el campo de Barajas.

NI A "LIGA" CAZAN A LOS DIPUTADOS

Madrid. — Los señores Lerroux y Gil Robles, disgustados por la poca aplicación de sus huestes parlamentarias, que no asisten a las sesiones, han lanzado un S. O. S. para que no dejen de asistir a la Cámara para dar cima a la labor presupuestaria.

CONSEJILLO Y CONSEJO EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid. — A las diez de esta mañana quedaron reunidos en Consejo los ministros, preliminar del Consejo que más tarde iba a celebrarse en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado.

El de Comunicaciones fué, como de costumbre, el encargado de facilitar a los periodistas la referencia verbal de lo tratado.

Dijo el señor Lucía que más que un Consejo habían celebrado los ministros un verdadero Consejo, en el que el jefe del Gobierno había dado cuenta de una instancia que le había presentado la Agrupación española de padres de protectores de anormales, solicitando la creación de un organismo superior que tenga la misión de hacer frente al problema, y solucionarle, teniendo en cuenta las veinte bases que presenta dicha Agrupación.

El Consejo vio con simpatía el propósito, y acordó que pasara a estudio del ministro de Instrucción Pública.

Conoció el Consejo también dos documentos de la Confederación de Asociaciones de Inquilinos de España.

En uno de dichos documentos se comunican los acuerdos tomados por la asamblea.

Una manifestación de protesta

ORENSE. — En el pueblo de Lovios, y frente a la Casa Consistorial del mismo, se presentaron la casi totalidad de los vecinos de los diferentes pueblos de que consta el Ayuntamiento, para protestar del decreto del ministerio de Hacienda, dado el 21 de febrero último, y referente a la tenencia y circulación de ganados dentro de la zona fiscal.

Las autoridades adoptaron medidas para el caso de que el orden fuera alterado; pero, afortunadamente, no hubo necesidad de ponerlas en práctica, ya que los vecinos, una vez entregados los pliegos de conclusiones, se retiraron pacíficamente.

Caida desgraciada

VALENCIA. — Cuando estaba jugando en lo alto de una loma del Vedat de Torrente, tuvo la desgracia de caerse el niño de cuatro años Salvador Gil Martínez, resultando con heridas gravísimas.

Equivocación lamentable

ZARAGOZA. — En el Hospital fué asistido ayer, de quemaduras de carácter grave en la laringe y esófago, Mariano Bueno Grames, de veintitrés años.

El herido en cuestión parece ser que se equivocó, y en vez de agua de Carabaña, tomó esencia de trementina.

El caso es comer

LEON. — Ha sido detenido por haber roto de una pedrada el escaparate de un comercio el obrero Manuel Losa.

El detenido manifestó que había roto el cristal con el fin de que por ello fuera metido en la cárcel, donde por lo menos se le daría de comer, ya que llevaba varios días sin probar bocado.

Por llevar armas sin licencia

SANTIAGO DE COMPOSTELA. — Han sido detenidos por la Guardia civil los vecinos de Sabugueira Salvador García Brea, de dieciocho años, y Manuel Salvador Castro, de treinta, a quienes se ocuparon pistolas, careciendo de la correspondiente licencia.

blea recientemente celebrada; y en el otro se pide autorización para que una entidad filial establecida en la Casa del Pueblo de Mieres pueda retirar los muebles y enseres que tiene secuestrados.

Se dió cuenta de una petición de la Asociación de Contratistas de Obras Públicas, para que la cantidad que se señala para las obras de ferrocarriles del próximo semestre, sea igual a la consignada para el semestre actual, por valor de cuatro millones.

El Consejo confió la resolución de este asunto, dentro de los límites de presupuesto, al ministro de Obras Públicas.

Conoció el Consejo el escrito que han elevado a la Presidencia numerosas Sociedades de construcciones navales, en súplica de que el proyecto presentado a las Cortes por el ministro de Marina, adjudicando a la Constructora Naval la construcción de algunos buques, extienda a otras entidades, igualmente afectadas por la crisis obrera, los beneficios del trabajo.

El ministro de Estado hizo una extensa información acerca de la situación en que se encuentran las relaciones que sostenemos con Francia y Lituania.

En el Consejo celebrado después bajo la presidencia del jefe del Estado, el señor Lerroux expuso los problemas de carácter nacional e internacional planteados.

También se trató de la reforma constitucional, resuelta ya, en principio, como es sabido, por acuerdo del Gobierno.

Terminada la referencia, el ministro de Comunicaciones facilitó a los informadores una extensa nota con el índice de expedientes resueltos, entre los cuales no figura ninguno de interés directo para esta capital.

SIN NOTICIAS EN LOS MINISTERIOS

La reunión de los ministros en el Palacio Nacional hizo que los informadores no encontraran hoy materia de información en los departamentos ministeriales.

Unicamente el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, dijo a los periodistas que el agente de vigilancia herido en la madrugada última en Barcelona, Fernández Membres, había experimentado sensible mejoría.

Fuera de esto, no tenía nada noticiable.

EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

Desde el Palacio Nacional, terminado el Consejo, el ministro de Comunicaciones se dirigió al despacho de su departamento, donde recibió a los periodistas a primera hora de la tarde.

Dijo que pensaba asistir a la inauguración de la Escuela Oficial de Telecomunicaciones.

Un periodista interrogó al ministro sobre el estado de la ley de Radiodifusión cuyo plazo había terminado, al parecer.

El señor Lucía respondió que cuando tomó posesión de su cargo, se encontró con que en el proyecto habían sido introducidas algunas reformas.

Añadió que en la primera quincena del próximo mes de julio, esperaba poder publicar en la "Gaceta" el correspondiente reglamento.

Hablando del concurso de radio, manifestó que dada la trascendencia que tenía problema de tanta importancia, le había remitido a estudio de los técnicos de su departamento, y que pensaba buscar la asesoría de personas que conocieran este asunto a fondo.

OTRO ASUNTO TRATADO EN EL CONSEJO

Los ministros vieron también una solicitud de la Sociedad Fomento de Cría Caballar, rogando al Gobierno vea la lentitud con que se llevan las obras del Hipódromo, en las que se llevan ya invertidos un millón doscientas mil pesetas, y van a quedar paralizadas por falta de consignaciones, causando con ello el natu-

ral perjuicio a los fines que persigue la aludida Sociedad.

El Consejo encomendó el estudio y resolución del asunto al ministro de Obras Públicas.

LAS CAJAS DE AHORROS

El Comité Central de la Banca Española se ha dirigido al Gobierno pidiéndole que fije su atención en el proyecto de decreto del ministerio de Trabajo sobre Cajas de Ahorros, pues, a juicio de dicho Comité, es perjudicial para el funcionamiento de dichas Cajas.

El Consejo celebrado hoy estudió este asunto, al que desea dar la solución más acertada posible.

LOS PERJUDICADOS CON UN PANTANO

Una Comisión de terratenientes, afectados por las obras para la construcción del pantano de Gijada, acompañada de algunos diputados extremeños, visitó al presidente del Consejo para hacerle entrega de una instancia, en súplica de que se preocupe el Gobierno de la apurada situación en que han de quedar muchos propietarios de terrenos que serán cubiertos por las aguas del embalse, y que por falta de títulos de propiedad no tendrán derecho a indemnización alguna, quedando, por lo tanto, en la miseria.

HASTA QUE NO ECHEN AL SEÑOR PORTELA VALLADARES, NO PARARAN LAS DE RECHAS

La intensidad política es cada vez más apremiante entre el ministro de la Gobernación y el señor Gil Robles, ya que entre ambos no se puede llegar a un acuerdo, por lo tanto, de ello trate el señor Lerroux.

El señor Portela Valladares sostuvo ayer varias conferencias políticas con miembros derechistas, alarmando a los informadores porque no se les dió una referencia acerca de lo que ocurría.

Se cree que estas discrepancias darán por fin en una crisis, ya que dicho ministro no es grato a la Liga ni a Gil Robles, porque no les permite aumentar sus fuerzas en Cataluña la influencia del señor Portela.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 17. — El licenciado Emilio Portes Gil fué electo presidente del Comité ejecutivo nacional del Partido Nacional Revolucionario.

El general Plutarco Elías Calles, recomienda a todos sus amigos apoyen franca y lealmente al Gobierno del general Lázaro Cárdenas.

El general Calles declaró que se retira a la vida privada.

En toda la República existe absoluta tranquilidad, y el Gobierno está sólidamente apoyado por todas las clases sociales y continuará, sin ningún tropiezo, desarrollando labor constructiva en beneficio de la nación.

Cámaras legislativas han hecho declaraciones apoyando unánimemente la administración presidente, general Lázaro Cárdenas, también Suprema Corte representativa poder judicial federal.

El Comité directivo nacional del Partido Nacional Revolucionario, en una sesión que celebró ayer tarde designó presidente del P. N. R., al licenciado Portes Gil.

Pronunció en seguida el licenciado Portes Gil, las siguientes palabras:

"Quiero agradecer a los miembros del Comité directivo del Partido Nacional Revolucionario, aquí presentes, la designación que se han servido hacer en mi favor para presidente del Comité ejecutivo nacional al expresarme mi agradecimiento, quiero manifestar a ustedes que en el nuevo puesto que se me ha conferido procuraré corresponder a la confianza que hoy se deposita en mí, y procediendo siempre de acuerdo con los estatutos de nuestro instituto político, mi deber mi principal, como el de ustedes, es laborar con todo entusiasmo y patriotismo por el cumplimiento de su programa; mis propósitos fundamentales

Detención de un acaudalado "mendigo"

VIGO. — Por los guardias municipales fué detenido anoche el anciano Francisco Mourriño (a) "el Arenero", de ochenta y seis años de edad, y que se dedicaba a implorar la caridad pública en distintos lugares de la ciudad.

Al ser detenido se le practicó un registro, encontrándose la cantidad de ochocientas pesetas, en billetes del Banco de España.

Estrechado a preguntas, el acaudalado mendigo manifestó que también poseía en Saima una casa valorada, aproximadamente, en veinte mil pesetas.

Ayuntamiento multado

BURGOS. — Por el gobernador civil de esta provincia ha sido multado con quinientas pesetas el alcalde del pueblo de Villahoz, y con doscientas cincuenta, todos los concejales que forman el mismo, por su obstinada resistencia en no dar posesión de su cargo de médico titular a don Dionisio Romero Prieto, a pesar de haberlo ordenado así la Dirección general de Sanidad y de haber dado la misma orden por escrito y verbalmente el mismo gobernador.

Todos los concejales del aludido Ayuntamiento son de filiación radical y cedita, siendo también radical el alcalde multado.

Un pleito de nuestra provincia

BURGOS. — Hoy se verá en la Audiencia territorial el pleito procelente del Juzgado de Castro-Urdiales, seguido entre don Eusebio Zabala Garay y don Juan Francisco de Zárate y Angulo, sobre nulidad contra lo convenido en un auto conciliatorio.

Los "gigantones" de Burgos

BURGOS. — Hoy recorrieron las calles de la ciudad los típicos gigantones, acompañados de los danzantes, que ejecutaron los distintos bailes y danzas ante el Gobierno civil y domicilios de los concejales y secretario del Ayuntamiento.

Un grupo de individuos desarma a un sereno

LOGROÑO. — En la madrugada de ayer, y al tratar de detener a unos individuos que estaban pintando letreros subversivos en las fachadas de las casas, el sereno de la calle de la Trinidad fué desarmado por éstos.

El sereno denunció inmediatamente el hecho, y las fuerzas de Asalto dieron una batida, deteniendo a varios individuos, a los que se ocuparon pistolas.

son secundar la política del señor presidente de la República y procurar ser útil al P. N. R. y al país; agradezco nuevamente la designación, y a todos ustedes y miembros del Comité directivo de los señores diputados y senadores y de la totalidad de los miembros del Partido, la colaboración que siempre han tenido cuando se ha tratado de servir lealmente a nuestro instituto político y a la patria."

MEJICO, 18. — El licenciado Luis I. Rodríguez, secretario particular de la Presidencia de la República, nos entregó el siguiente boletín:

"El señor presidente de la República, a las diecinueve horas de ayer tuvo a bien designar como secretarios de Estado, jefes de departamentos y procuradores de Justicia a las siguientes personas:

Secretario de Gobernación, licenciado Silvano Barba González; Secretario de Relaciones Exteriores, licenciado Fernando González Roa; Secretario de Hacienda y Crédito Público, licenciado Eduardo Suárez; Secretario de Guerra y Marina, general Andrés Figueroa; Secretario de Agricultura y Fomento, general Saturnino Cedillo; Secretario de Economía Nacional, general Rafael Sánchez Tapia; Secretario de Comunicaciones, general Francisco J. Mújica; Secretario de Educación Pública, licenciado Gonzalo Vázquez Vela; Jefe del departamento del Distrito Federal, señor Cosme Hinojosa; jefe del departamento Trabajo, licenciado Jenaro V. Vázquez; jefe departamento Salubridad, doctor y general José Siurob; jefe departamento Agrario, licenciado Gabino Vázquez; jefe departamento Forestal, ingeniero Miguel A. de Quevedo; Procurador general de la República, licenciado Silvestre Guerrero; Procurador Justicia distrito y territorios federales, licenciado Raúl Castellanos."

Segundo día del Consejo de guerra por los sucesos de Turón

(Viene de primera página)

Declara también Isidoro García González, sin aportar nada de interés.

Al testigo Félix Díaz le interrogan las defensas, para demostrar que hizo manifestaciones por el pueblo de que habría de prestar declaración perjudicial a Leoncio Villanueva. El testigo lo niega.

El señor Miaja le pregunta si conoce a Santiago Barreiro, y qué concepto tiene de él.

El testigo: Muy bueno.

El defensor: Si Barreiro dijese que le oyó a usted manifestaciones en ese sentido, respecto de Villanueva, ¿lo creería?

Testigo: No. Se lo negaría.

Dicho abogado pide un careo entre este testigo y Santiago Barreiro, a lo que accede la Sala, pero el defensor quiere que salga Félix Díaz para que no oiga la declaración de Barreiro.

El presidente se opone. Dice que en el interrogatorio estarán presentes los dos testigos. La defensa protesta. Dice que primero procede interrogar a Barreiro, y que en el caso de que no esté de acuerdo con Díaz, entonces puede celebrarse el careo.

El presidente insiste en que no salga el testigo de la Sala, y se presenta Barreiro a declarar. Manifiesta que oyó decir que Félix Díaz iba a acusar a Leoncio Villanueva, pero que él no se lo oyó personalmente. Hace gran elogio de Leoncio Villanueva, del que dice que prestaba los servicios sanitarios voluntariamente.

Desfilan unos cuantos testigos, sin aportar nada de interés.

A Juan Solís Uribe le hacen varias preguntas, y el testigo no declara nada importante que pueda perjudicar a los procesados. Antes bien, su declaración es a favor de José Rodríguez.

Claudio Ortín dice que Amaro Moro le ayudó a escaparse, y fué a avisarle que iban a detener los revolucionarios. No cree que Amaro Moro tomara parte en la revolución.

Manuel Castañeira, tesoro de la Juventud Católica, dice que Amaro Moro perteneció a dicha Juventud, y que tenía de él un alto concepto. No sabe si intervino en la revolución.

Se suspende la sesión de la tarde, para reanudarla mañana.

No se permitió a unos periodistas franceses asistir al Consejo.

Oviedo. — Como se sabe, a la primera sesión del Consejo de guerra contra los procesados de Turón asistieron unos abogados y periodistas franceses. Hoy vimos que no asistían a la sesión.

Después hemos sabido que el propio gobernador lo confirmó a los periodistas. Dijo que anoche llamó a su despacho a dichas personalidades extranjeras, y les hizo saber que no estaba dispuesto a que intervinieran en la política española, y mucho menos en un sentido extremista, como suponía el gobernador que iban a intervenir.

Acompañando a los extranjeros acudió al despacho del señor Velarde, don Eduardo Ortega y Gasset.

Dichas personalidades francesas han salido hoy para Francia, según parece, voluntariamente.

El señor Ortega Gasset ha enviado una carta a los periódicos, rectificando la versión dada por el gobernador, para cumplir, según dice, con un deber de hospitalidad.

Manifiesta que esos extranjeros se han presentado sólo como periodistas, como efectivamente lo son, y que vinieron con el deseo de asistir al Consejo de guerra e informarse de lo ocurrido. Por el momento estima que es incierta la apreciación de que si se han ausentado es por desconfianza.

Ni en la cárcel quieren convivir con los fascistas

OVIEDO. — Los presos que se encuentran detenidos en esta cárcel han protestado del hecho de tener que convivir con los elementos fascistas que fueron detenidos a raíz de la explosión de una bomba en el local de Falange Española.

Por lo visto, los mencionados fascistas, no bien entraron en la cárcel, elevaron una protesta por la prisión de que eran objeto, manifestando que ellos habían sido los que ayudaron a las fuerzas del Gobierno a sofocar la revolución de octubre.

Niña muerta por un tranvía

VALENCIA. — En la Avenida del Perro, frente a la Cruz, fué arrollada y muerta por un tranvía la niña de ocho años Luisa Pascual.

Parece ser que la desgracia se debió al hecho de haber atravesado la niña la calle en el momento en que pasaba el tranvía, cuyo conductor no pudo evitar el accidente.

que trataban de hacer política, cosa difícil, además, ya que son personas eminentes de la vida francesa en distintas ideologías.

"Se han ausentado —agrega— porque el gobernador les ha dicho en mi presencia que se les prohibía asistir al Consejo, y como ése era el objeto esencial de su viaje, no es posible acudir a hipótesis poco amable, y además incierta, para explicar su regreso."

El gobernador, por su parte, ha vuelto a hablar sobre el asunto, y ha asegurado que los viajeros franceses se habían entrevistado con personas extremistas, y que, al parecer, esperaban al diputado comunista Bolívar, que llegó hoy a Oviedo.

Con respecto a los periodistas y abogados extranjeros que asistieron a la vista, hemos podido averiguar que se trata de Marcel Willard, abogado de París, delegado de la Sección francesa de la Asociación Jurídica Internacional; madame Picard Moch, abogada, también de París, y esposa del diputado del Parlamento francés, M. Moch; madame Etienne Brauet, redactora de "Le Petit Journal", y el escritor Claude Adeline. También ha asistido el colaborador de "Excelsior", de París, y escritor francés, M. Peyret.

En Alemania

Ejecución de un asesino

BERLIN. — En la prisión de Plötzensee, ha sido ejecutado el reo Eric Chevret, condenado a la última pena por haber dado muerte a su esposa y a un hijo suyo de tres meses de edad.

¿Nada más que teniente general?

SAN SEBASTIAN. — El señor Martínez Anido, que se halla en ésta, se niega a dar a los periodistas ninguna impresión, fundándose a decir que saldrá mañana para Madrid, para reanudar las antiguas amistades que le unían cuando también era general sublevado.

¿Quién quiere ir a Valencia?

VALENCIA. — Los preparativos que está llevando a cabo la reacción para que el acto de Mestalla responda a su iniciativa, permiten conocer los despilfarros económicos de que está revestido, ya que se podrá asistir a dicho acto con los gastos pagados.

El día en Bilbao

Alrededor de la crisis municipal y del futuro alcalde

BILBAO. — El gobernador civil desmintió esta mañana, cuando recibió a los periodistas, que se hubieran producido unas dimisiones en el Ayuntamiento.

Ayer se dijo que había cursado su baja en el Partido Radical y presentado su renuncia del cargo de gestor el capitular señor Quereza.

La noticia es rigurosamente exacta, si bien el referido señor no envió su dimisión al gobernador, lo que ha inducido a éste a negar la existencia de aquella.

Los comentarios del día giran alrededor de la Alcaldía, sonando varios nombres de personas designadas para desempeñarla.

Hasta estos momentos no hay nada decidido sobre el particular, pero parece ser que el que cuenta con más probabilidades de llegar a la presidencia municipal es don Enrique Ocio (hijo), de filiación radical.

Sin embargo, parece ser también que los elementos de la Ceda miran con simpatía la postona y que han comenzado a realizar trabajos de sondeo para llegar hasta ella.

Este número ha sido visado por la censura

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64